

家风传两岸 携手育新人

第十五届海峡两岸关爱下一代成长论坛举行



■ 本届论坛以“弘扬中华文化，传颂家教诗词”为主题。

本报讯(文/记者 吴笛 图/记者 陈立新)家风传两岸，携手育新人。第十五届海峡两岸关爱下一代成长论坛昨日在厦门举行。来自两岸的100多位专家学者、慈善组织代表和部分省市关工委代表参加座谈交流。

本届论坛以“弘扬中华文化，传颂家教诗词”为主题，倡导两岸重视家庭文化建设，从先贤家教诗词入手，唤醒人们对中华家风的美好记忆，以正确的历史观、民族观教育后人，增强青少年的民族认同、文化认同，让相亲相爱、向上向善、爱国爱家的优良家风代代相传。

新国风诗社社长赵缺、福建省诗词学会副会长刘曙初、厦门理工学院文化产业与旅游学院台籍教师赖钰匀等作了主题演讲。厦门市青少年宫学生诵读表演了传统诗词。赖钰匀以自己的成长过程为例，分享了台湾地区将诗词教育与情志教育、家风家教结合的好做法。她的初中母校以“诗词吟唱”作为学校的品牌，至少已有30年以上的历史。每周大课间至少进行一次全校性的诗词吟唱，如遇重大比赛或表演还会增加。

很多当代“爆款”的国风流行乐曲都是取之于传统文化的优秀结

晶。赖钰匀认为，这种创作方式在台湾并非一蹴而就，而是长时间发展的成果。由学校教育的诗词吟唱开始，乃至影视作品主题曲的推动，运用古诗词创作，将古诗的曲调重新演绎，焕发新生。

赖钰匀表示，我们在共同弘扬中华文明的道路上，以诗歌为连结点，可以让两岸同胞心灵契合。藉由共同的价值观、共同的经典传承产生的良好家风，从而形成一股稳定坚强的凝聚力，形成一种彼此了解互相共情的信任感，一起为中华民族伟大复兴作贡献。

海峡两岸民生气象论坛 深化气象交流 惠泽两岸民生

本报讯(文/图 记者 兰云丝)昨日，第十五届海峡论坛的配套活动——第十一届海峡两岸民生气象论坛开幕。来自海峡两岸的百余位气象、工程、建筑、文旅、生态等领域的专家学者，围绕“深化气象交流，惠泽两岸民生”主题开展交流研讨，共享气象科技最新成果。

论坛上，两岸气象专家围绕“二十四节气”展开讨论。台湾气象服务产业发展协会理事长曾鸿阳作了题为《变动的气候 不变的“节气文化”传承》的主旨报告。他说，二十四节气源自古人的智慧，不仅是古老的、厚重的文化遗产，也是现代的、鲜活的文化资源，更是海峡两岸共同的自然观和生态文化叙事主线。他表示，节气文化的科学普及与传播对两岸民众具有重要的文化价值，希望海峡两岸携手传承节气文化，以此为桥梁纽带，深化两岸农业农村领域交流合作，越走越近，越走越亲。

中国气象学会秘书长王金星说，经过十余年的发展，海峡两岸民生气象论坛已成为两岸气象交流合作的重要平台。两岸同胞骨肉情谊持续增进，海峡气象灾害监测预报预警能力不断提升。闽台“地缘”相近、“气缘”相通，共同面临着防御台风、暴雨等灾害性天气方面的问题，两岸同仁可以借此机会共享气象防灾减灾科技成果，交流传承宝贵经验，持续促进两岸气象共同发展，惠泽两岸民生。



■ 两岸专家学者开展交流研讨。

打造“第一站” 共绘“同心圆”

海峡金融论坛·台企发展峰会在厦举办

本报讯(文/图 记者 张诗)今后，台港澳青年将获得更多来大陆实习实训、创业就业的机会。昨日，第十五届海峡论坛配套活动——“海峡金融论坛·台企发展峰会”在我市举行，相关行业监管单位、全国多地市台办台协、台资企业、台湾青年、专家学者等齐聚一堂，共同见证专属台港澳青年创新创业全链条服务“大礼包”的推出。

论坛上，福建省青年联合会为金圆集团“台港澳青年实习实训工作站”揭牌。全国台企联青委会、厦门市台协青委会、厦门银行、金圆统一证券、启达台享、聚融壹家台青基地等6家单位联合签署合作宣言，合力从人才培养、活动组织、资源整合等方面推动落实“台港澳青年实习实训工作站”工作，打造台港澳青年在厦实习实训、创新创业、就业生活的第一站。

“工作站的设立将成为一个美好的起点，多渠道收集台胞台企在大陆创业、就业、生活等需求和痛点，让相关部门聆听到更多台青台商的心声和诉求，促进更多的交流与合作。”市台商协会副会长暨青委会主委范姜锋表示，他将与已在大陆生活的台青发挥“领头雁”的作用，点燃更多台青创新创业的梦想。

会上，金圆国际有限公司还携手华闽投资集团、高锋集团共同签署



■ “闽港台青年创业平台”及青创基金战略合作协议签约现场。

“闽港台青年创业平台”及青创基金战略合作协议，深化闽港台青年交流，为两岸三地青年创新创业提供全链条资本市场服务，共绘融合发展“同心圆”。金圆国际有限公司负责人罗超杰表示：“我们将为台港澳青年提供实习实训机会，以研学形式开展交流互动，定期举办创新创业大赛，为好的项目提供基金支持。以金圆集团为例，每年将提供4至5场的实习

研学活动。”

论坛会场外，启达台享、聚融壹家台青基地专设展位，呈现两岸青年在人才、产业、文化、组织等领域的丰硕成果。

此外，本次论坛还设置“两岸上市公司ESG实战探讨”圆桌沙龙环节，邀请多位业内人士和专家学者共同探讨ESG相关理念及实操经验。来自“沪深北”三大交易所的代表发表主旨演讲。

两岸残障人士交流嘉年华 分享彼此故事 共创精彩人生

本报讯(记者 吴笛)昨天上午，第十五届海峡论坛的配套活动——2023两岸残障人士交流嘉年华在厦门举办。此次嘉年华围绕“扩大民间交流、深化融合发展”的主题，增强合作交流实效，突出推动海峡两岸残障事业融合发展。

在主旨论坛上，中国残疾人艺术团团长、手语观音领舞邵丽华等10名两岸知名残障艺术家、爱心助残人士，围绕“共创精彩人生”，从艺术人生、大爱无疆、向上向善等方面展开深入探讨。他们倾听彼此的声音，分享彼此的故事，以心交心，增进了解，为两岸残障事业交流注入新活力。

台中市身心障碍艺术发展协会理事长、残障艺术家黄利安说，10年间，协会通过绘画艺术疗愈了许许多多的残障朋友，希望未来有更多人加入这个温暖的大家庭，把爱传播得更远。

北京冬残奥会两项冠军、福建籍“90后”运动员郑鹏说，奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。面对困境，只能迎难而上，在不断前进中实现自己的人生价值。

厦门市阳光残疾人书画院院长张涛说，只要勇于攀登，刻苦锻炼，内心世界就会更加强大，再高的山也可以如履平地。